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Вступ. У сучасному світі спорт відіграє не лише роль розваги та фізичного розвитку, а 

й стає важливою індустрією, яка впливає на економіку, політику та соціальну сферу. Україна, 

як і багато інших країн, не є винятком. Однак, незважаючи на потужний потенціал і 

талановитих спортсменів, вітчизняний спорт стикається з численними організаційними 

проблемами, які впливають на його розвиток і конкурентоспроможність. 

Одним із видів спорту, який набуває все більшої популярності в Україні, є черліденг. 

Цей вид діяльності поєднує в собі елементи танцю, гімнастики та акробатики і привертає увагу 

як шанувальників спорту, так і глядачів. Однак, незважаючи на потенціал черліденгу, в Україні 

існують значні організаційні проблеми, які стримують його подальший розвиток [1, 3]. 

Дослідження проблем монополії та конкуренції в організаційно-управлінській системі  

вітчизняного спорту, зокрема на прикладі черліденгу, є актуальною темою, яка привертає 

увагу науковців та практиків. Деякі автори, такі як Даніель Рашер та Ігнатенко М. М., вивчали 

вплив конкуренції та монополії, розвиток менеджемну в спортивній індустрії [2, 4]. 

В цій роботі зроблено спробу проаналізувати організаційні проблеми вітчизняного 

спорту на прикладі черліденгу, зокрема проблеми монополії та конкуренції, і запропонувати 

шляхи їх вирішення з урахуванням специфіки українського спортивного середовища. 

Наші дослідження спрямовані на заповнення прогалини в наукових дослідженнях щодо 

організаційних проблем українського черліденгу та стануть основою для подальших розробок 

стратегій посилення конкурентоспроможності цього виду спорту в Україні.  

Метою дослідження є обгрунтування доцільності існування різних моделей 

організаційної системи виду спорту на прикладі черліденгу. 

Методи дослідження: аналіз наукових джерел, інформації сайтів спортивних 

федерацій; синтез та узагальнення; порівняння та аналогія. 

Результати дослідження. Одним з важливих аспектів організації спорту є питання 

монополії та конкуренції. Монополія означає, що управління, регулювання та контроль за цим 

видом спорту зосереджені в одній федерації або організації. У такій ситуації, ця федерація має 

повний контроль над спортивними подіями, правилами та розподілом ресурсів. 

З іншого боку, конкуренція означає наявність кількох федерацій або організацій, які 

займаються розвитком виду спорту. Конкуренція забезпечує більшу свободу вибору для 

спортсменів, тренерів та організаторів змагань, а також стимулює інновації та покращення 

якості. 

Прикладами реалізації монополістичної моделі в Україні є:  

- Українська федерація гімнастики – відповідає за розвиток різних видів 

гімнастики на національному рівні (художня, спортивна, акробатика тощо). Українські 

спортсмени здобули значну кількість медалей на Олімпійських, Всесвітніх іграх, чемпіонатах 

світу та інших міжнародних змаганнях; 

- Федерація футболу України – за рейтингом Міжнародної федерації футбольних 

асоціацій у 2023 р. збірна нашої країни посіла 24 місце [5].  

Прикладом існування конкурентної моделі є черліденг. Його організаційно-

управлінська система представлена трьома федераціями, одна з яких – національна – 

Всеукраїнська федерація черліденгу груп підтримки спортивних команд (AUCF): створена у 

2004 р. та є членом Міжнародного черліденгового союзу (ICU, заснований 2004 р.), а отже має 

більше переваг і дає кращі можливості для спортсменів і тренерів (право присвоювати 

спортивні звання, отримувати державну допомогу на проведення та організацію змагань, 

турнірів національного та міжнародного рівнів). Федерація черліденгу та мажорет-спорту 
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України (CFU, створена у 2015 р.) є членом Всесвітньої федерації мажорет-спорту (MVF, 

заснована 2004 р.). Федерація чирлідингу та чирспорту України (UFCC, заснована 2016 р.) 

входить до складу Міжнародної федерації черліденгу (IFC, створена 1998 р.) та є членом 

Міжнародної асоціації мажорет-спорту (IAM, створена у середині 2000-х рр.). Всі українські 

федерації організовують своїх спортсменів як для участі у власних змаганнях, так і у 

міжнародних турнірах організацій, членами яких вони є. 

Таким чином, заснування на міжнародному рівні декількох схожих федерацій призвело 

до формування відповідної організаційної системи в Україні. Подібна ситуація спостерігається 

в танцювальному спорті. В результаті існує декілька чемпіонатів світу, України, а отже 

чемпіонів та призерів цих змагань, що призводить до певної дезорієнтації суспільства. 

Обговорення. Ці приклади демонструють, що в Україні можуть існувати, як види 

спорту з однією федерацією, так і з кількома. До монополії у суспільства як правило негативне 

ставлення, а наявність декількох федерацій начебто є показником демократії і вільної 

конкуренції. Але для спорта, на нашу думку, можливо монополістична модель є кращим 

варіантом, бо це упорядковує систему, робить її більш організованою і зрозумілою. Наявність 

декількох федерацій з виду спорту на національному рівні, як правило, пов’язано з трьома 

причинами: 1) функціонуванням низки подібних міжнародних федерацій; 2) незадоволенням 

спортивної спільноти діяльністю існуючої структури; 3) бажанням задовольнити власні 

амбіції окремих осіб. Але, поряд з тим, важливим і проблемним питанням для розвитку 

вітчизняного спорта, є ефективність діяльності організаційно-управлінських структур, її 

відповідність принципам належного врядування (прозорості, демократичності, соціальної 

відповідальності тощо). 

Висновки. Для підвищення ефективності розвитку виду спорту має функціонувати 

оптимальна модель організаційної системи його управління. Щодо черліденгу, то найкращий 

варіант – об’єднання зусиль існуючих органів управління, забезпечення через прозорі і 

зрозумілі всім механізми, що відображені у відповідних документах (статутах та ін.), змінність 

керівників, чесний і відкритий виборчий процес із врахуванням думок всіх зацікавлених сторін 

(спортсменів, тренерів, суддів, спортивних функціонерів), розробка стратегій і програм 

розвитку федерації і виду спорту, дотримання публічності економічної діяльності тощо.  
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